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Анотація 

В роботі розглянуто умови експлуатації силових трансформаторів та їх перевантаження під час роботи. 

Досліджено вплив навантаження трансформатора на зношування ізоляції.  
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Abstract 

The work considers the operating conditions of power transformers and their overload during operation. The effect 

of transformer load on insulation wear was investigated 
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Вступ  

Питання надійного й економічного електропостачання споживачів в умовах сучасного розвитку 

енергосистем завжди залишається актуальним. Під час транспортування електроенергії від джерел 

енергії до споживачів відбувається її перетворення з одних класів напруг на інші. Це необхідно для 

зменшення втрат потужності та електроенергії під час передавання. 

Перетворення напруги з одного класу в інший здійснюється за допомогою трансформатора. Як 

будь-який технічний пристрій, трансформатор потребує догляду, ремонту, а також правильної його 

експлуатації. 

В процесі обслуговування повинні чітко дотримуватися правил технічної експлуатації силових 

трансформаторів, що дозволить уникнути багатьох аварійних ситуацій. Неправильна експлуатація 

трансформаторів є потенційно небезпечною для здоров’я та життя обслуговуючого персоналу та мо-

же призвести до скорочення терміну служби обладнання. 

Метою роботи є узагальнення та систематизування знань про особливості експлуатації силових 

трансформаторів та умови їх роботи під час систематичних та аварійних перевантажень. 

 

Результати дослідження 

Силовий трансформатор – це пристрій, який складається з таких основних конструктивних елеме-

нтів: магнітної системи (магнітопроводу), обмоток, ізоляції, виводів, охолоджувального пристрою, 

бака, пристрою регулювання напруги, захисних та вимірювальних пристроїв, візка [1]. 

Під час обслуговування трансформаторів виконують такі завдання [2]:  

– керування режимами роботи трансформаторів;  

– проведення періодичних та/або позачергових оглядів; 

– розроблення організаційних і технічних заходів із забезпечення технічного обслуговування та 

ремонту; 

– контроль параметрів, які характеризують режим роботи та виконання аналізу отриманих да-

них. 

Технічне обслуговування трансформаторів включає:  

– виконання робіт з підтримки в належному стані масла в трансформаторі, у баку пристроїв 

перемикання (РПН) та у вводах;  

– проведення робіт з відновлення якості масла (сушіння, регенерація) та його доливання;  



  

– виконання профілактичного контролю стану ізоляції трансформатора, контактної системи, 

пристроїв охолодження, регулювання напруги та пристроїв пожежогасіння, що виконується поза 

планово-попереджувальних ремонтів;  

– догляд та змащування доступних обертових вузлів, підшипників пристроїв регулювання 

напруги та пристроїв системи охолодження;  

– періодичне опробування допоміжного резервного обладнання, налаштування, перевірка, 

ремонт вторинних кіл і пристроїв захисту, автоматики, керування та сигналізації [2]. 

В процесі експлуатації трансформатори працюють з навантаженнями, які змінюються залежно від 

режиму споживачів. Тому в деякі періоди доби трансформатори недовантажені, а в деякі їх доводить-

ся перевантажувати, щоб забезпечити якісне й безперебійне електропостачання споживачів. При 

цьому, якщо максимальне значення навантаження не перевищує номінальної потужності трансфор-

матора, то температура обмоток і масла змінюється в діапазоні температур, менших за нормальну. 

Тому знос ізоляції 1F , що дає можливість без збитку для терміну служби трансформатора підви-

щувати на деякий час його навантаження понад номінальне. 

Розрахунки навантажувальної здатності проводяться або для перевірки допустимості графіка на-

вантаження, що задається, або для визначення можливих для даного трансформатора графіків наван-

таження при відомих значеннях часу та величини навантаження. Обидві задачі розв’язуються при 

виборі трансформаторів за потужністю. 

Під навантажувальною здатністю трансформатора розуміють спроможність трансформатора пра-

цювати з навантаженням вище номінального при певних умовах експлуатації (величина попередньо-

го та подальшого навантаження, температура охолоджувального середовища, допустима температура 

окремих частин трансформатора) [3]. 

Перевантаження бувають систематичними та аварійними. 

Перевантаження, тобто навантаження трансформатора вище ніж його номінального значення до-

пускається тільки за умови справності та повністю увімкненої системи охолодження. Систематичні 

тривало допустимі перевантаження не викликають зниження розрахункового терміну служби транс-

форматора, тому що за період тривалості графіка навантаження забезпечується нормальне або зни-

жене зношування ізоляції. 

Допустиме аварійне перевантаження трансформаторів виникає за коефіцієнта перевантаження від 

1,5 до 2,0. Воно більше тривало допустимого (систематичного) перевантаження. При роботі з аварій-

ним перевантаженням в трансформаторі виникає підвищений знос ізоляції, що може призвести до 

скорочення терміну служби трансформатора, якщо при подальшій роботі цей знос не буде скомпен-

сований зниженими зносами за малих навантажень. Максимальна величина перевантаження складає 

100% ( = 2). 

Всі роботи із трансформаторами ведуться згідно правил експлуатації та ремонту, та обов’язково із 

виконанням техніки безпеки. 

 

Висновки 

Для забезпечення безперебійного електропостачання споживачів досить важливо в процесі екс-

плуатації забезпечити надійну роботи силових трансформаторів. Використання сучасних методів 

експлуатації, основаних на діагностиці технічного стану трансформаторів, дозволяють забезпечити 

безперебійну роботу виробничих механізмів, зменшити витрати на їх експлуатацію та продовжити 

термін служби. 
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